





星期日 2025 年 9 月 农历乙巳年七月十六

SUQIAN DAILY 国内统一连续出版物号 CN 32-0071 代号 27-77 宿迁市新闻传媒中心出版 总第9908期 今日 4版

### 习近平向中俄友好、和平与发展委员会 第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日,中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调,中俄友好、和平与发展委员会成立28年来,秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命,全力服务中

俄关系大局,厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机,积极发挥两国民间交往主渠道作用,书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日,俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

### 继往开来谱写复兴伟业新华章

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会上的重要讲话激励中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工踔厉奋发共创未来
->>详见2版

# 习近平引领中国和平发展的时代启示

80 响礼炮震彻云霄,8万羽和平 鸽展翅高飞……国之大典、盛大阅 兵,镌刻来之不易的胜利与荣光。

9月3日,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年 大会在天安门广场隆重举行。中国 人民同世界人民一道,共同纪念这个 伟大的日子。

"今天,人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。"

天安门城楼上,习近平总书记的 重要讲话,6次提及这个光辉的字 眼:和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场,更是当 代中国共产党人引领中国走和平发 展道路的坚定宣示。

时光无言,真理永恒:正义必胜! 和平必胜! 人民必胜!

## (一)历史的昭示——"战争是一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵"

天安门城楼庄严雄伟,天安门广 场气象恢宏。9月3日上午,习近平 总书记等党和国家领导人登上城楼。 眺望广场,人民英雄纪念碑巍然 屹立,无数先烈以生命热血换来的和平盛世跃然眼前。年号台台基勾勒出长城的形象,"1945""2025"字样闪耀金色的光芒。

长城,象征中华民族不屈的脊梁。92年前,北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。

斗转星移,天地一新。而今,当步履铿锵、机甲轰鸣的45个方(梯)队依次通过天安门广场,捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣使命。

"我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利,谴责侵略者的残暴,强调牢记历史经验和教训,不是要延续仇恨,而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守"。

中国人民抗日战争,一开始就具 有拯救人类文明、保卫世界和平的重 大意义。

从"打完子弹就上刺刀冲锋"的

平型关大捷,到"以血肉之躯消灭精良装备"的百团大战;从"战斗到最后一刻"的南京保卫战,到"不惜用生命填进火海"的台儿庄血战…… "战争是一面镜子,能够让人更

战事定一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵。"一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的中国人民抗日战争,我们更深刻体悟到习近平总书记重要论断蕴含的深意。

和平如此珍贵,因为先烈的牺牲

无价

"待风息波静,凯然而归,全家团"

李云鹏烈士留下的一封家信催 人泪下。他是新四军"刘老庄连"82 名烈士中唯一留下书信的人。战争 无情、岁月易老,烈士当年对和平生 活的向往,至今读来字字锥心。

"正所谓'诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄。'"习近平总书记曾以《九歌·国殇》中的诗句赞扬"刘老庄连"等抗战英雄,表达崇高敬意。

2014年,我国通过立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日,设立烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士纪念日,习近平总书记都向人民英雄敬献花篮,风雨无阻,行为世范。

在中共中央政治局集体学习时, 一字一句朗读赵一曼牺牲前写给儿 子的绝笔信;感慨杨靖宇牺牲时胃里 全是枯草、树皮、棉絮,"其事迹震撼 人心"……

一次次抚今追昔,一番番真情流露,凝聚成荡气回肠的坚定信念:"对一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人们,不管时代怎样变化,我们都要永远铭记他们的牺牲和奉献。"

和平如此珍贵,因为历史的教训

惨痛

站在南京大屠杀遇难者名单墙前,96岁的夏淑琴老人默然垂泪,满 是皱纹的手轻轻描画着亲人的名字。那段沉痛的记忆,在她的生命中 已延续80多个春秋。

这手臂,曾被敌人狠狠刺伤。 1937年12月13日,侵华日军残忍杀 害夏淑琴7位至亲,对年仅8岁的她 凶残地捅下三刀。

这手臂,也感受到紧紧搀扶传递的温暖。2014年12月13日,在首个南京大屠杀死难者国家公祭日,习近平总书记同夏淑琴老人等,一起为国家公祭鼎揭幕。

"侵华日寇,毁吾南京。劫掠黎庶,屠戮苍生。卅万亡灵,饮恨江城。日月惨淡,寰宇震惊……"国家公祭鼎铭文力透金石,习近平总书记长久凝视。

鸦片战争、甲午惨败、八国联军 侵华……近代百余年,国家蒙辱、人 民蒙难、文明蒙尘,抗击外来侵略屡 战屡败,中国人民和中华民族遭受了 前所未有的劫难。

抛头颅、洒热血,赴国难、共存 亡……长达14年的抗日战争波澜壮 阔。中国共产党团结带领中国人民 为挽救民族危亡、实现民族独立和 人民解放,为争取世界和平的伟大 事业,作出了彪炳史册的贡献。 中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着坚定执着的追求。习近平总书记感慨系之:近代以后,中国人民遭受列强的侵略、凌辱、掠夺达百年以上,但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了维护和平的决心。

要和平而不是战争,要合作而不 是对抗。这是深重的苦难磨砺出的 坚定信念,也是中国共产党人牢记历 史、开创未来的庄严宣示。

和平如此珍贵,牵系着人民心底 千百年来的期盼。

16岁不到,习近平前往父辈曾 浴血奋战的陕北插队。

这片饱经沧桑的黄土地上,黄河 奔腾、长城逶迤,以磅礴的气势、厚重 的底蕴浸润着在此奋斗的热血青年。

战争的喧嚣层叠回响:陕北地名 里,至今有许多保留着同军事布防有 关的"城""营""堡""寨""军";和平的 希冀穿越古今:延安、定边、靖边…… 人民越是备尝硝烟兵燹,越是渴求长 治久安。

1938年,延安窑洞里微暗灯火下,毛泽东进行着深邃的思考。《论持久战》这样写道:"我们的战争是神圣的、正义的,是进步的、求和平的。不但求一国的和平,而且求世界的和平,不但求一时的和平,而且求永久的和平。"

青年习近平同样在思考战争与和平。在梁家河时,仔细阅读《毛泽东军事文选》《中国古代军事理论选集》和托尔斯泰的《战争与和平》、克劳塞维茨的《战争论》等著作。阅读苏联卫国战争军事著作,"祖国虽然辽阔,但我们退无可退"等深沉话语,令习近平久久难以平静。

从最基层干起、与老百姓交心, 习近平总书记深知"中国人民怕的就 是动荡,求的就是稳定,盼的就是天 下太平"。

2013年1月28日,习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道路。

此时,党的十八大确立了"两个 一百年"奋斗目标,实现中华民族伟 大复兴的中国梦刚刚提出。

"没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平。"重温习近平总书记的重要论断,历史前进的逻辑和时代发展的潮流愈发明晰。

站在继往开来的历史关口,新时 代领路人初心如磐:

"让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,是各国人民的期待,也是我们这一代政治家应有的担当。"

(下转2版)

### 打头阵 勇争先 走在前 作示范

#### ■ 本报记者 李文静

长期在外务工,曾因未领到村里土地补偿金的宿豫区某村村民赵某,一度手持菜刀夜闯村党支部书记老姜家中。在宿豫区综治中心组织的调解会上,检察机关联合民政、公安、调解员及村委会代表共同厘清事实,发现此事原为一场误会。经村委会表决,赵某恢复了村民身份,这场持续数月的纠纷,终于彻底化解。该案例获最高人民检察院网站专题报道。

今年以来,宿迁将综治中心规范化建设作为提升社会治理能力的重要抓手,通过资源整合、机制创新和科技赋能,构建起高效协同的综合治理体系。目前,全市95个乡镇(街道)综治中心已初步完成规范化建设,1404个村(社区)综治中心中已有1319个建成投用,"有矛盾纠纷,到综治中心"逐渐成为群众普遍共识。

#### 从"物理整合"到"化学融合" 筑牢治理主阵地

"过去办件事要跑好几个部门,现在到综治大厅取个号,很快就能解决,省时又省心!"近日,在泗洪县重岗街道综治中心咨询养老政策的李大爷称赞道。

去年7月,重岗街道综治中心正式启用。该中心内设1个大厅、5个功能室和10个开放式窗口,已成为化解群众矛盾纠纷的主阵地。作为街道社会治理的"心脏",这里常驻信访、司法、公安等部门,轮驻卫健、人社等相关单位,随驻法庭、城管等力量,实现"中心吹哨、条线报到"。

泗洪县重岗街道政法和社会治理工作办公室 负责人王吉辰说:"我们通过'常驻+轮驻+随驻' 机制,不仅实现了空间整合,还推动了职能、人员 和机制深度融合,彻底扭转了以往群众办事多头 跑、反复跑的局面。"

在宿城区耿车镇,一场"破墙开门"的改造让综治中心更加亲民。今年4月,耿车镇拆除综治中心原有隔断与门禁,将综治中心主人口直接临街设置,并配套停车棚、充电桩等设施。"现在来综治中心,就像进便民超市一样方便。"一位前来反映问题的居民笑着说。

(下转4版)

#### 今日导读

更聪明 更安全 更开放

一从智博会看智能网联新能源汽车新趋势

● 详见4版 ●

# 宿迁再次提高部分困难群体基本生活保障标准

本报讯(记者 张云) 为切实保障困难群众基本生活,筑牢民生保障底线,日前,宿迁再次提高部分困难群体基本生活保障标准。这是"十四五"期间我市第四次调标。

据市民政局相关负责人介绍,城乡最低生活保障及特困人员供养标准为:低保标准由每人每月645元提至685元,月增40元;农村

特困人员供养标准由每人每月839 元提至891元,月增52元;残疾人 生活补贴标准也按相应比例同步 提高。

此次调标将惠及全市13.19万名低保对象、1.74万名农村特困人员及7.57万名困难残疾人。

困境儿童保障标准为:社会散居孤儿养育标准从每人每月1650元提至1670元,月增20元;其他困境

儿童生活标准分别按散居孤儿基本 生活费标准的50%至100%执行。此 次提标预计惠及全市1.1万名困境 儿童。

记者从市民政局了解到,截至目前,全市共计保障低收入人口18.21万人,其中低保对象13.19万人。今年1一7月,全市支出低保保障金4.98亿元。

"我们将严格落实困难群众救

助各项举措,确保实现'应保尽保、应退尽退',同时,加强资金筹措与管理,确保提标资金及时、足额发放。"市民政局相关负责人表示,下一步,市民政局将以"兜底线、防风险、促发展"为工作准则,持续强化基本生活保障,不断提升救助规范水平和服务效能,让救助更精准、让服务更贴心,切实增强困难群众的幸福感、获得感。

"奋进 2025——企业家说"系列报道

### 张海:创新为帆、科技为桨,遨游宠物产业新蓝海

■ 本报记者 史雅琪 庄力玮

8月29日,记者来到位于宿迁 高新区的中妙控股集团有限公司 (以下简称"中妙集团")生产基 地,映入眼帘的是一排排整齐的现 代化厂房。据了解,中妙集团专注 于高端宠物食品、保健品的研发、 生产与销售。

在中妙集团旗下的布兰奇湿粮 工厂,国际标准的无尘车间、自动 化生产线和高标准仓储中心一应 俱全,实现了从原料采购到成品出 厂的全流程智能化管控。该工厂 每日可生产35万罐罐头、200万条 猫条和20万包餐包。

"我们打造的智慧工厂集自动化生产与AI质检于一体,不仅大幅提高了生产效率,也保障了产品质量的稳定与一致。"中妙集团董事长张海说,通过引入物联网技术和大数据分析,工厂能够实时监测生

产线状态,构建标准化品控体系,动态调整生产参数,实现对从原料筛选到智能生产全链路的精细化管理,确保每一批产品都符合高标准质量要求

目前,布兰奇湿粮工厂正在推进二期产线扩建工程,预计建成后年产能将突破20万吨高端湿粮。此外,5号厂房的莱纳冻干工厂规划建设12条生产线,6号厂房的莱恩烘干粮工厂预计年产能

达 15000 吨。这些布局的背后,是 张海对宠物食品市场前景的坚定 信心。

在宠物经济蓬勃发展的背景下,宠物食品行业作为核心领域,正经历从"量变"到"质变"的关键转型。张海敏锐地意识到,行业在快速扩张的同时,也面临着产品配方同质化、质量参差不齐等问题。

(下转4版)





9月4日,在宿迁经济技术 开发区三棵树街道大华社区的 一家"微工厂"生产车间里,工人 们正忙着赶制订单产品。

近年来,三棵树街道不断拓宽群众就业创业渠道,积极引导劳动密集型企业在社区设立"微工厂",将工作岗位直接送到居民"家门口",帮助群众实现"照顾家庭"和"增收致富"两不误。 本报记者 黄松 摄